BÀI TUYÊN TRUYỀN
TIÊM BỔ SUNG VACCIN PHÒNG BỆNH BẠI LIỆT CHO TRẺ TỪ 3-5 TUỔI
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Bệnh Bại liệt là một bệnh nhiễm virus cấp tính polio gây nên, virus bại liệt gồm 3 tuýp 1,2 và 3. Bệnh lây qua đường tiêu hóa, dễ dàng lây lan từ người sang người, Vi rút lây truyền sang người chủ yếu qua đường  “phân- miệng”. Virus Bại liệt từ phân ô nhiễm vào nguồn nước, thực phẩm rồi vào cơ thể người phát triển trong đường tiêu hóa của người, đào thải qua phân ra ngoài môi trường sống và tiếp tục gây bệnh. Bệnh rất dễ lây, đặc biệt là trẻ em.
            Khi trẻ mắc bệnh thường có dấu hiệu sốt, buồn nôn, nôn, cứng gáy, táo bón, đau chi và cơ bắp, gáy và lưng dần mất vận động dẫn đến liệt không đối xứng bệnh thường để lại di chứng liệt không hồi phục ở chân hoặc liệt tủy và có thể dẫn tới tử vong.
            Vaccin Bại liệt uống (OPV) đã đưa vào tiêm chủng thường xuyên. Tại Việt Nam bệnh Bại liệt đã được thanh toán từ năm 2000. Tuy nhiên việc duy trì miễn dịch bảo vệ phòng bệnh bại liệt thông qua việc sử dụng vaccin phòng bệnh bại liệt cho trẻ đến khi 5 tuổi là là thật sự cần thiết, là biện pháp hữu hiệu phòng bệnh bại liệt cho trẻ.
Kế hoạch triển khai tiêm bổ sung vaccin IPV cho trẻ từ 3-5 tuổi trên toàn huyện nhằm tăng tỷ lệ bao phủ vắc xin bại liệt cho trẻ dưới 05 tuổi. Các thử nghiệm cho vaccin IPV này cho thấy mức độ ổn định huyết thanh cao hơn 90% so với cả 3 loại poliovirus sau một liều tiêm và 100% sau hai liều tiêm. đồng thời duy trì, bảo vệ thành quả thanh toán bệnh bại liệt trên phạm vi toàn quốc. 
Trẻ em trong độ tuổi (trẻ có ngày sinh từ 01/3/2016 đến 28/02/2018) chưa được tiêm vaccin  thành phần bại liệt trong tiêm chủng thường xuyên trên địa bàn huyện được tiêm 01 liều vắc xin bại liệt IPV trong đợt này.
Bệnh bại liệt rất nguy hiểm nhưng hiện nay bệnh đã có vắc xin phòng bệnh rất hiệu quả. Để chủ động phòng bệnh cần cho trẻ uống vắc xin phòng bệnh bại liệt ít nhất 3 lần (vào lúc trẻ 2-3-4  tháng tuổi) và tiêm một mũi bại liệt tiêm IPV khi trẻ 5 tháng tuổi theo hướng dẫn của Bộ Y tế. 
Để duy trì được kháng thể phòng, chống bệnh Bại liệt cho con, em mình đề nghị các bậc phụ huynh cần đưa trẻ đến các điểm tiêm chủng vaccin IPV trong đợt tiêm bổ sung lần này./.

