Trường Mầm non Phước Sang được tọa lạc  tại ấp Sa dụp - xã phước sang  cách trung tâm xã Phước Sang 500m. Trường được thành lập theo quyết định số 27/2000/QĐ – BGDĐT ngày 20/7/2000 của Bộ Trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Là trường mầm non công lập thuộc quyền quản lí của Phòng Giáo Dục và Đào Tạo huyện Phú Giáo. 
Trong những năm học vừa qua nhà trường không ngừng phấn đấu nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ, đáp ứng được yêu cầu giáo dục trong giai đoạn hiện nay, được các bậc phụ huynh tin tưởng gửi con ngày càng đông. Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo: ĐU - HĐND - UBND và các phòng, ban, ngành, đoàn thể của xã, sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của Phòng GD&ĐT huyện Phú Giáo. Đặc biệt là sự ủng hộ nhiệt tình của Ban đại diện cha mẹ học sinh đã tạo điều kiện cả về tinh thần và vật chất cho nhà trường, tháng 6 năm 2013 trường Mầm non Phước Sang vinh dự đón bằng công nhận đạt chuẩn Quốc gia mức độ I.       

Tổng số CBGVCNV: 24 (3 cán bộ quản lí, 14 giáo viên, 7 nhân viên). Đội ngũ giáo viên trẻ năng động sáng tạo, tâm huyết với nghề. Trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, có kinh nghiệm trong công tác chăm sóc nuôi dạy trẻ, được nhân dân, phụ huynh học sinh tin tưởng và quý trọng. Cơ sở vật chất của nhà trường đáp ứng đầy đủ cho việc dạy và học, Trong năm học 2017 – 2018 nhà trường được xây dựng thêm 4 phòng học đáp ứng nhu cầu gửi con của phụ huynh, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi được bổ sung hàng năm đã đáp ứng đầy đủ cho các hoạt động chăm sóc giáo dục trong nhà trường.
Với khẩu hiệu hành động “trẻ em phải được đến trường, được chăm sóc và yêu thương”, trẻ ở trường đều được nuôi dưỡng một cách chu đáo, trong một môi trường thân thiện, xanh - sạch - đẹp, các bé được chăm sóc bởi những giáo viên có trình độ, kinh nghiệm, chế độ sinh hoạt phù hợp với từng lứa tuổi, chế độ dinh dưỡng, ăn uống có thực đơn hợp lý, an toàn, chế biến khoa học và có nguồn gốc rõ ràng. Không những vậy, trường còn chú trọng đến công tác y tế học đường, có nhân viên chuyên trách và thường xuyên phối hợp với trạm y xã để khám sức khỏe và theo dõi sức khỏe cho trẻ một cách tốt nhất.                                                        
 Hiện nay trường có 182 học sinh và 6 lớp học, được phân chia theo từng độ tuổi: 01 lớp nhà trẻ 24-36 tháng; 02 lớp mẫu giáo 3 - 4 tuổi; 01 lớp mẫu giáo 4 - 5 tuổi; 02 lớp mẫu giáo 5 - 6 tuổi.
Từ ngày thành lập cho đến nay, Nhà trường có những thành tích đáng kể, trường liên tục nhiều năm liền đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến. Chi bộ Đảng đạt trong sạch vững mạnh. Công Đoàn đạt vững mạnh xuất sắc. Chi đoàn Thanh niên đạt Tiên tiến. Nhận được nhiều giấy khen của UBND huyện và CĐGD, LĐLĐ, các ban ngành của xã khen tặng. Nhà trường đã và đang cố gắng hơn nữa để đạt mục tiêu tái công nhận chuẩn Quốc gia mức độ I trong năm 2018./.
