	HÃY TẮT ĐIỆN THOẠI NGỒI XEM TI VI CÙNG CON NHÉ!

	

	
Việc duy trì một thói quen, rất tốn thời gian, nên giữa cuộc sống vội vã này, đó là điều thực sự khó thực hiện. Nhưng, tôi vẫn cố gắng để đảm bảo, ít nhất một lần mỗi ngày, mọi người phải có thời gian ngồi cạnh nhau.
Tại sao lại xem phim hoạt hình? Đơn giản vì phim hoạt hình chính là tuổi thơ của chúng ta trong ấy. Long lanh, trong trẻo và đáng yêu. Vừa xem vừa nắm lấy tay con ở những đoạn hồi hộp. Vừa xem vừa ôm nhẹ con với những đoạn dễ rơi nước mắt.

Hãy xem cùng con những phim hoạt hình chuyển thể từ truyện cổ tích, để có cơ hội nói với con về nhân quả, về việc gieo gió gặt bão, về ở hiền gặp lành. Từ đó, gieo trong lòng con, góc nhìn nhiều màu hồng hơn về cuộc sống. Nói với con, đôi khi cũng là tự răn mình, nhìn lại mình. Thời gian ấy, quý báu vô ngần.

Lớn lên một chút, thế giới của con sẽ mở ra muôn vàn những điều mà thực sự chúng ta không hiểu hết.
Hãy ngồi xuống và xem cùng con. Xem cùng để hiểu nhu cầu của con. Xem cùng để biết thị hiếu của xã hội. Xem cùng, cười cùng, tung hô cùng để lắng nghe con.

Hãy cho phép con một thời gian nhún nhảy. Hãy cho phép mình khoảng thời gian hát cùng con "không phải dạng vừa đâu". Vì ở đó, ký ức tươi đẹp sẽ cùng con lớn lên. Vì, từ góc phòng rộn rã đó, con sẽ trưởng thành, sẽ làm người tốt. Như, mình đã từng lớn lên cùng cái ti vi trắng đen xa xưa.

"Hãy tắt điện thoại, ngồi xuống, cùng xem ti vi với con" nhé.


