	LỢI ÍCH KHI CHO TRẺ VUI CHƠI NGOÀI TRỜI

	1. Trẻ được vui chơi tự do

Lý do mà sân chơi ngoài trời là nơi tuyệt vời vì ở đó trẻ có thể vui chơi tự do thỏa thích. Vui chơi tự do thực sự quan trọng với trẻ vì nó cho phép trẻ được khám phá môi trường xung quanh, chơi theo ý thích và theo cách mà chúng cảm nhận.
2. Phát triển não bộ

Vui chơi là một hoạt động tự nhiên, một phần quan trọng trong quá trình phát triển não bộ ở trẻ. Đó cũng chính là lý do mà các bé ngay từ khi sinh ra đã có nhu cầu và khả năng vui chơi.
3. Bổ sung vitamin D tự nhiên

Để trẻ chơi tự do ở sân chơi cũng đồng nghĩa với việc trẻ sẽ được hít thở không khí trong lành ngoài thiên nhiên và hấp thụ vitamin D dưới ánh nắng, sẽ rất có lợi cho sức khỏe và góp phần giúp trẻ có được hệ xương cứng chắc.
4. Xây dựng các kỹ năng xã hội

Các sân chơi thường rất đông trẻ tìm đến chơi đùa, do vậy mà con bạn sẽ có những cơ hội tuyệt vời để giao tiếp với các trẻ khác.
5. Cải thiện tính tình

Vui chơi ngoài trời là cách xả stress hiệu quả không chỉ cho trẻ mà còn cả cho cha mẹ nữa. Việc thay đổi ngoại cảnh bằng cách đưa trẻ tới các sân chơi làm cho trẻ cảm thấy vui vẻ hơn, đôi khi còn giúp những những trẻ hay cáu gắt có thể cải thiện được tính tình theo chiều hướng tích cực.
6. Tiếp xúc với các con vật

Sân chơi hoặc công viên là nơi tuyệt vời để bạn có thể dạy cho trẻ về óc quan sát, cách nhận biết, về lòng yêu thương các loại vật xung quanh hoặc là kỹ năng tự bảo vệ mình trước các loài động vật hoang dã.
7. Kỹ năng vận động

Hiển nhiên, sân chơi là nơi để trẻ chạy nhảy, trèo leo, trượt, chơi xích đu... tất cả các hoạt động đó sẽ giúp trẻ phát triển kỹ năng vận động. Vui chơi thỏa thích sẽ giúp cho các bé học được các kỹ năng vận động cơ bản, các trẻ lớn hơn thì có thể luyện tập được những kỹ năng phức tạp hơn.

Việc vui chơi và vận động như vậy giúp trẻ phát triển tốt hệ cơ và giảm thiểu nguy cơ béo phì ở trẻ.

Vì vậy, nếu lần tới bạn đắn đo việc đưa trẻ tới sân chơi hoặc công viên, thì hãy nhớ, ngoài việc trẻ được vui chơi thỏa thích, sân chơi còn mang lại vô vàn lợi ích cho trẻ... và cho cả chính bạn nữa.


