Trong khi người lớn đã làm mọi cách để hoà nhập thì trẻ em lại ở nhà. Đi học là hoà nhập, đến trường học trực tiếp, chơi với bạn bè, giao tiếp với cô giáo. Đây là thời điểm tốt nhất để trẻ được hoà nhập và được phát triển. Nhiều phụ huynh nghĩ đến trường thì không an toàn bằng ở nhà, quan điểm này không chính xác.
Trẻ ở nhà vẫn mắc COVID-19
Đó là chia sẻ của bác sĩ Trương Hữu Khanh - chuyên gia về bệnh truyền nhiễm, nguyên Trưởng khoa Nhiễm - Thần Kinh, Bệnh viện Nhi Đồng 1 (TPHCM) tại chương trình tư vấn "Học sinh trở lại trường - Phụ huynh làm gì với nỗi sợ F0?”.
Nói về khả năng lây nhiễm ở trẻ em, bác sĩ Khanh cho hay thông thường trẻ em sẽ mắc COVID-19 sau người lớn và chủ yếu là do người lớn lây cho. Điều thú vị là rất ít khi trẻ em lây cho người khác. Thực tế cho thấy khi trẻ mắc bệnh mà người mẹ chăm sóc, chỉ mang khẩu trang thôi nhưng hầu như không thấy trẻ lây cho mẹ.
Khi trẻ mắc COVID-19, chu kỳ khỏi bệnh chỉ khoảng 3 – 5 – 7 ngày trong khi ở người lớn là 5 – 7 – 10 – 14 ngày. Triệu chứng mắc COVID-19 ở trẻ như nóng, ho, sổ mũi, sụt xịt thậm chí không có triệu chứng nào.
Khả năng lây bệnh ở trẻ cũng khó hơn và việc lây cho người khác cũng thấp hơn nhiều so với người lớn. Nguyên nhân được bác sĩ Khanh chỉ ra là do người lớn thường xuyên khạc nhổ, trẻ con thì lại có xu hướng nuốt vào. Ngoài ra, việc virus bám dính ở vòm họng của trẻ con rất ít, chủ yếu có trong đường ruột nên thường thải ra qua hệ thống ruột nhiều hơn là văng ra ngoài.
Với kinh nghiệm của mình, vị chuyên gia cho rằng trẻ con mắc COVID-19 thường bệnh nhẹ, chỉ đối tượng nguy cơ như béo phì hoặc có bệnh nền nặng như suy thận, suy gan giai đoạn cuối, chậm phát triển nặng, tim bẩm sinh nặng… mới dễ chuyển biến nặng, do đó phụ huynh đừng quá sức lo lắng khi trẻ là F0.
“Phụ huynh đừng tưởng ở nhà thì trẻ không bị bệnh. Rõ ràng bây giờ không đi học mà trẻ cũng bệnh. Ở nhà cũng là người lớn ra ngoài mắc bệnh và lây về cho con. Nếu vẽ cung đường của một đứa trẻ đi học có thể thấy nó là an toàn. Trẻ ở nhà không người trông, bố mẹ mất việc, rồi con đi chơi trong xóm cũng có thể bị lây bệnh”, ông Khanh chia sẻ và nhấn mạnh về chú trọng môi trường hoà nhập cho trẻ.
Các khách mời chia sẻ về chuẩn bị cho học sinh đi học trở lại.
Trả lời câu hỏi của phụ huynh về tỉ lệ tử vong, bác sĩ Trương Hữu Khanh cho biết, trên thế giới ghi nhận tỉ lệ tử vong ở trẻ rất nhỏ, càng ít tuổi càng khó tử vong. Nếu so sánh COVID-19 ở trẻ em với các bệnh thường thấy như tay chân miệng, sốt xuất huyết, sốt siêu vi, viêm tiểu phế quản, nhiễm trùng huyết… thì rất ít. Vì thế chúng ta đừng lo lắng quá về việc con nít mắc bệnh.
Thời điểm tốt nhất để đến trường 
Theo bác sĩ Khanh, suốt 2 năm chúng ta đã thay đổi suy nghĩ, đã chứng kiến nhiều mất mát, đau thương. Nhưng có thể thấy, chúng ta đang quá ít suy nghĩ về trẻ con trong đợt dịch này. Trong khi người lớn đã làm mọi cách để hoà nhập thì trẻ em lại ở nhà.
Đi học nghĩa là hoà nhập, đến trường học trực tiếp, chơi với bạn bè, giao tiếp với cô giáo, nhìn thấy khuôn mặt của cô giáo, bạn bè. Chúng ta đã chích ngừa vaccine COVID-19 cho người lớn vậy là đã “hết chiêu” vì thế nên thuận theo thiên nhiên nhưng không lơ là, tuân thủ tốt quy tắc 5K và chích vaccine. “Đây là thời điểm tốt nhất để trẻ được hoà nhập và được phát triển” – bác sĩ Khanh nhấn mạnh.
[bookmark: _GoBack]Nói về lí do trước đây không đồng ý cho trẻ đi học, vị bác sĩ cho biết, thời điểm trước, khi người lớn chưa tiêm vaccine nhiều thì trẻ con đi học, mắc bệnh dễ lây cho người lớn chứ hiện tại ông bà, bố mẹ đã chích người rồi thì chúng ta an tâm hơn.
“Cái chính hiện nay khi trẻ đến trường điều tôi lo không phải là trẻ bị bệnh mà khi có ca F0 thì trường rối lên, rồi phong toả này nọ… Chúng ta đừng mơ là không có em nào bị bệnh. Quan trọng nhất là tinh thần của các cháu còn lại, tinh thần của phụ huynh, học sinh, của anh bảo vệ. Gia đình phải hợp tác nếu trong nhà có 1 người F0, hoặc trẻ có biểu hiện nóng sốt thì nên cho trẻ ở nhà. Nhà trường chuẩn bị kỹ kịch bản, thậm chí diễn tập trước khi có ca F0 hoặc nghi ngờ F0. Khi có F0 đừng làm các con đi học xáo trộn nhiều quá” – bác sĩ Trương Hữu Khanh chia sẻ.  
Để học sinh quay trở lại trường an toàn, bác sĩ khuyên rằng nên hướng dẫn cho trẻ chơi thành các nhóm nhỏ, không để lớp này sang lớp khác chơi để dễ dàng kiểm soát, truy vết nếu có ca F0. Hướng dẫn trẻ khi ra chơi, tan học, luôn rửa tay, hạn chế đưa tay lên mắt, mũi, miệng… Các trường không cần xét nghiệm định kỳ nếu như không có biểu hiện hay ca F0 nào.

