PHÒNG NGỪA VÀ XỬ LÝ BẠO HÀNH 
Ở TRƯỜNG MẦM NON
1. Khái niệm:
1.1. Phòng ngừa: phòng trước, không để cho cái xấu, cái không hay có thể xảy ra
1.2. Xử lý: xem xét và giải quyết về mặt tổ chức một vụ phạm lỗi nào đó
1.3. Bạo hành trẻ em: (Bạo lực trẻ em – BLTE)
“BLTE đó là mọi hình thức bạo lực về thể xác và tinh thần, gây tổn thương hay xúc phạm, bỏ mặc hoặc sao nhãng trong việc chăm sóc, ngược đãi hoặc bóc lột, kể cả về xâm hại tình dục”.
Đồng thời phân chia các hành vi bạo lực đối với trẻ thành 4 loại: bạo lực về thể chất; chểnh mảng trầm trọng trong chăm sóc; bạo lực tâm lý; hành hạ tình dục.
2. Các hành vi BLTE:
2.1.  BLTE về thể chất
- Hành hạ, ngược đãi, đánh đập hoặc hành vi cố ý khác xâm hại đến sức khỏe, tính mạng của TE.
- Cưỡng ép quan hệ tình dục.
- Cưỡng ép TE lao động quá sức, đóng góp tài chính quá khả năng của trẻ; kiểm soát thu nhập của trẻ nhằm tạo ra tình trạng phụ thuộc về tài chính.
2.2. BLTE về tinh thần
- Lăng mạ hoặc hành vi cố ý khác xúc phạm danh dự, nhân phẩm TE.
- Cô lập, xua đuổi hoặc gây áp lực thường xuyên đối với trẻ về tâm lí gây hậu quả nghiêm trọng.
- Ngăn cản việc thực hiện quyền, nghĩa vụ trong quan hệ gia đình giữa ông, bà và cháu; giữa cha, mẹ và con; giữa anh chị, em với nhau.
- Cưỡng ép tảo hôn; cưỡng ép kết hôn, li hôn hoặc cản trở hôn nhân tự nguyện, tiến bộ.

3.  Bạo lực trẻ em trong trường MN
“BLTE trong trường MN là hành vi đe dọa bằng hành động, lời nói của các giáo viên trong trường MN đối với các lĩnh vực khác nhau trong sinh hoạt hằng ngày của trẻ. Bạo lực đối với trẻ em trong trường MN là biểu hiện của sự kiểm soát và hành hạ về thể xác lẫn tinh thần… qua đó ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe, tinh thần cũng như quá trình hình thành và phát triển nhân cách của trẻ”.
4. Các hình thức và biểu hiện về bạo lực trẻ em trong trường MN
4.1. Bạo lực thân thể: là những hành vi BL mà người gây ra BL thường sử dụng sức mạnh cơ bắp (tay, chân) hoặc công cụ (thậm chí cả vũ khí) gây nên sự đau đớn về thân thể đối với nạn nhân. Những hình thức phổ biến của bạo lực thể chất thường thấy là: đánh đập, tát, đấm, đá… Những hành động BL này thường gây nên sự đau đớn về thể xác (và cả tinh thần, tình cảm), nó thường để lại dấu vết trên thân thể nạn nhân và đó là những bằng chứng vi phạm pháp luật và dễ bị phát hiện, người gây ra bạo lực thể chất có thể bị xử lí bởi luật pháp.
4.2. Bạo lực tinh thần/ tình cảm: là những hành vi nhằm hành hạ tâm lí và những lời nói sỉ nhục, đe dọa, sự lãng quên, bỏ rơi, người thân không quan tâm… Những hành vi BL này không dễ phát hiện và pháp luật khó can thiệp. 
5. Nhận thức của giáo viên về BLTE trong trường MN
Hiện nay vẫn còn nhiều giáo viên còn có quan niệm dạy con “đòn đau nhớ lâu”, “thương cho roi cho vọt”. Điều đó ảnh hưởng đến cách dạy dỗ trẻ trong trường MN, họ thường dùng đến biện pháp mạnh trừng phạt để lần sau nhớ, lần sau chừa.  
Cô giáo như mẹ hiền là người yêu thương trẻ em, nhưng xem ra điều này không hoàn toàn đúng với những cô giáo thường xuyên la mắng, thậm chí còn đánh đập không nương tay những đứa trẻ mà họ từng xem như là con của mình. Chính sự thiếu hiểu biết và lạm dụng quyền làm người lớn của các cô đã gây tổn hại đến trẻ. Ngoài ra, người lớn cũng thiếu phương pháp giáo dục, chưa tìm được phương pháp thay thế cách giáo dục bằng đòn roi và la mắng. Do đó, định hướng nâng cao nhận thức về phương pháp giáo dục trẻ, quyền TE, giới hạn quyền người lớn, nâng cao kĩ năng giáo dục trẻ, cung cấp thêm kiến thức về các phương pháp giáo dục thay thế là điều quan trọng nên làm.
5.1.  Nhận thức về Công ước quyền trẻ em
Một số quyền cơ bản của trẻ em được thể hiện trong Công ước là: Quyền được sống còn của trẻ em; Quyền được bảo vệ của trẻ em; Quyền được phát triển của trẻ em; Quyền được tham gia của trẻ em.
Tuy nhiên một số người vẫn chưa quan tâm đến nội dung của Công ước, cho nên có nhận thức không đúng về quyền của trẻ. Biểu hiện ở chỗ các cô thường không quan tâm lắng nghe ý kiến của trẻ : Quyền được lắng nghe; Quyền được nêu ý kiến, mà chỉ buộc trẻ phải nghe ý kiến của người lớn.
5.2. Nhận thức về Luật bảo vệ, chăm sóc trẻ em (Số 25/2004/QH11 ngày 15 tháng 6 năm 2004)
Chương 1 - Điều 5: Trách nhiệm bảo vệ trẻ em, chăm sóc và giáo dục
1. Bảo vệ trẻ em, chăm sóc và giáo dục gia đình, trường học, nhà nước, xã hội và công dân. Trong tất cả các hoạt động liên quan đến trẻ em của các cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân, lợi ích của trẻ em phải được quan tâm hàng đầu.
2. Nhà nước khuyến khích và tạo điều kiện cho các cơ quan, tổ chức, gia đình và cá nhân trong và ngoài nước đóng góp cho sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
Chương 1 - Điều 6: Thực hiện các quyền trẻ em
1. Quyền trẻ em phải được tôn trọng và thực hiện
2. Tất cả hành vi xâm phạm quyền của trẻ em, gây tổn hại đến sự phát triển bình thường của trẻ em đều bị nghiêm trị theo quy định của pháp luật.
Chương 1 – Điều 7: Các hành vi bị nghiêm cấm
		... Bỏ rơi trẻ em; Hành hạ, ngược đãi, làm nhục, lạm dụng trẻ em...; Cản trở việc học của trẻ em; Áp dụng các biện pháp có tính xúc phạm, hạ thấp danh dự, nhân phẩm hoặc dùng nhục hình...
	Chương 3 – Điều 24: Trách nhiệm chăm sóc và nuôi dưỡng
	Chương 3 – Điều 26: Trách nhiệm bảo vệ đời sống của trẻ em, cơ thể, nhân phẩm và danh dự
	Chương 3 – Điều 27: Trách nhiệm bảo vệ sức khỏe trẻ em
6. Hậu quả của BLTE trong trường MN
Hậu quả của BL gây ra với trẻ em trong trường MN cả về mặt thể chất lẫn tinh thần. Nó biểu hiện ở chỗ: 
· Cô giáo gây ra thương tích trên cơ thể trẻ, thậm chí dẫn đến tật nguyền hay tử vong. 
· Trẻ có thái độ hung hãn, cọc cằn với mọi người xung quanh hoặc ngược lại trẻ có thái độ lầm lì, ít nói... dần dần dẫn đến bị trầm cảm.
Hậu quả của BLTE trong trường MN cũng rất đa dạng và khó nhận biết. Do đó mọi người nghĩ rằng hậu quả của BLTE phải là những cái nhìn thấy được như là gây thương tích cho trẻ. Còn hậu quả của bạo lực tinh thần thì thường ít được quan tâm.
7. Nguyên nhân dẫn đến BLTE trong trường MN
· Thiếu hiểu biết về luật pháp, về các thông tin liên quan đến luật phòng chống BLTE
· Không có những trung tâm, đoàn thể… để tư vấn, chia sẻ và giúp các cô giải quyết các vấn đề về tâm lý, về áp lực công việc…
· Chưa hiểu hết giá trị và vai trò của người giáo viên nói chung và giáo viên mầm non nói riêng: phẩm chất của người “Thầy” -  Thương yêu học trò, xem học trò như con cháu của mình, gần gũi, răn dạy các em trở thành người tốt cho gia đình và xã hội…
· Chưa thật sự toàn tâm, toàn ý với nghề: lương thấp; áp lực công việc; áp lực từ phụ huynh… cho nên tư tưởng của cô chưa ổn định, luôn có tư tưởng đổi nghề…
· Hạn chế về chuyên môn nghiệp vụ: một số giáo viên MN ở các cơ sở GDMN ngoài công lập không qua trường lớp chính quy, mà chỉ học qua những lớp bồi dưỡng nghiệp vụ MN ngắn hạn…
· Tự ti, mặc cảm với nghề: cho rằng giáo viên MN là bậc thấp nhất, không được mọi người tôn trọng, xem thường…
· Cơ sở vật chất, môi trường xung quanh… của một số trường MN chưa đạt chuẩn: không khí, môi trường ô nhiễm, ngột ngạt, thiếu cây xanh…làm ảnh hưởng đến trạng thái tâm lý của cô…
· Trẻ quấy khóc, tè dầm, ăn không ngoan…
· Hoàn cảnh gia đình khó khăn: con nhỏ, mẹ bệnh, chồng thất nghiệp, rượu chè…
8. Các biện pháp nhằm nâng cao nhận thức và phòng ngừa BLTE ở trường MN
8.1. Thông tin giáo dục truyền thông nhằm cung cấp kiến thức về  phòng, chống BLTE. Từ đó nâng cao nhận thức cho giáo viên về phòng, chống BLTE 
-  Phối hợp với các tổ chức chính quyền Đoàn thể như: Sở Lao động Thương binh xã hội, Ủy ban Chăm sóc sức khỏe Bà mẹ và Trẻ em, Hội Phụ Nữ, Đoàn Thanh niên… phát các tài liệu như tờ rơi, tranh cổ động và sách nhỏ về Quyền trẻ em và Luật phòng chống BLTE ở những nơi công cộng (công viên, khu vui chơi, rạp chiếu phim…), các cơ sở giáo dục, tổ dân phố, các hộ gia đình… để tuyên truyền các nội dung về vấn đề BLTE nhằm nâng cao nhận thức cho mọi người. 
-  Kết hợp với đài phát thanh, đài truyền hình, tòa soạn báo địa phương,… bằng cách gửi các bài viết, những thông tin tuyên truyền về phòng chống BLTE.
-  Tổ chức các hoạt động văn hóa nghệ thuật quần chúng bằng cách: phối hợp với chính quyền địa phương, Đoàn Thanh niên tổ chức các buổi biểu diễn ca nhạc, kịch, chiếu phim… có nội dung tuyên truyền về các vấn đề phòng chống BLTE.
-  Tổ chức các Hội thi tìm hiểu về “Luật phòng chống bạo lực trẻ em”, “Công ước về Quyền Trẻ em”… Thông qua các ngày hội ngày lễ phối hợp với chính quyền địa phương, Hội Phụ Nữ… xây dựng kế hoạch hội thi (nội dung, hình thức tổ chức, cơ cấu giải thưởng…) và tổ chức hội thi nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng về BLTE.
8.2. Thành lập các Câu lạc bộ, các nhóm hỗ trợ nạn nhân bị bạo lực và tư vấn cho người gây ra bạo lực
Vận động các tổ chức đoàn thể  và chính quyền địa phương: Hội Phụ Nữ, Hội người cao tuổi, Tổ trưởng tổ dân phố, cán bộ về hưu, cán bộ công nhân viên chức… thành lập các nhóm, các Câu lạc bộ hỗ trợ nạn nhân và tư vấn cho người gây ra bạo lực. Các câu lạc bộ và các nhóm hỗ trợ nạn nhân tạo mọi điều kiện, cơ hội, động viên các nạn nhân và người gây ra bạo lực tự tin nói ra những điều mà họ e ngại không dám chia sẻ; tổ chức các “buổi nói chuyện chuyên đề” cho nạn nhân và người gây ra bạo lực nhằm nâng cao nhận thức về BLTE, hình thành cho trẻ kĩ năng tự bảo vệ và thay đổi hành vi của người gây ra bạo lực. 
8.3. Lồng ghép nội dung phòng chống BLTE vào các chương trình hoạt động của các tổ chức đoàn thể
- Thông qua các buổi sinh hoạt và nói chuyện định kỳ của Hội Phụ nữ, Hội Nông dân và Đoàn Thanh niên; các cuộc họp tổ dân phố; các ngày lễ (ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, ngày Gia đình Việt nam 28/6, ngày Quốc tế Phụ Nữ 8/3, ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ Nữ Việt Nam 20/10…) để phổ biến “Luật phòng chống bạo lực trẻ em”, “Công ước về Quyền Trẻ em”… 
- Báo cáo viên có thể là Lãnh đạo của các tổ chức đoàn thể hoặc mời các chuyên gia về các lĩnh vực trên báo cáo chuyên đề về BLTE, Luật phòng chống BLTE, Công ước Quyền Trẻ em…
8.4. Phòng Tư vấn, Trung tâm Tư vấn và Đường Dây nóng địa phương
- Phối hợp với các tổ chức chính quyền địa phương, thành lập các phòng tư vấn, trung tâm tư vấn và đường dây nóng địa phương. Các thành viên của trung tâm là các tư vấn viên, chuyên gia tâm lí, luật sư và các nhà chuyên môn về các lĩnh vực phòng chống BLTE… Người đến tư vấn có thể được tư vấn trực tiếp hoặc gọi cho trung tâm qua đường dây nóng.
- Những phòng tư vấn này có thể được đặt ở Trạm y tế, UBND phường xã, văn phòng các Đoàn hội… Ở một số vụ nghiêm trọng, tư vấn viên cũng đi thăm nhà nạn nhân cùng đại diện của Hội Phụ nữ, UBND, công an. 
8.5. Nâng cao nhận thức về vai trò, trách nhiệm của giáo viên  
-  Hiểu được vai trò, vị trí, phẩm chất của người giáo viên mầm non
-  An tâm với nghề nghiệp – chấp nhận công việc của người giáo viên MN
-  Có kế hoạch tổ chức các hoạt động trong trường MN một cách khoa học, không để dồn ứ công việc...
-  Yêu nghề, thương trẻ
-  Giải quyết tốt tâm lý bản thân: “Giận cá chém thớt”
-  Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ
-  Tự hào về nghề nghiệp về bản thân
-  Tạo ra môi trường làm việc tốt, phù hợp với lớp học mình đang dạy
-  Có những đề xuất, đóng góp ý kiến cho trường cách giải quyết khó khăn về kinh tế: giữ trẻ thêm ngoài giờ, mở những quầy bán hàng phục vụ cho phụ huynh, học sinh...
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