CHƠI TRÒ CHƠI ĐỂ PHÁT TRIỂN TRÍ THÔNG MINH

1. Chơi trốn tìm

Chơi trò trốn tìm không chỉ giúp bé rèn luyện sự nhanh nhạy, mà còn giúp trẻ phát triển óc tư duy và sự phán đoán làm thế nào để trốn kỹ nhất, hoặc tìm ở đâu để có thể bắt được cha mẹ nhanh nhất. Các nhà tâm lý học còn cho rằng trò chơi trốn tìm còn có thể giúp giải toản cảm xúc lo lắng sợ hãi của trẻ. Vì nó làm cho trẻ nghĩ rằng: “Cha mẹ không có trước mặt thì không có nghĩa là cha mẹ đã biến mất”

Cách chơi: Bạn sẽ là người đi tìm, bé và ba sẽ là người đi trốn. Bạn nhắm mắt lại và bắt đầu đếm 5…10…15 cho đến 100. Trong thời gian này bé sẽ tìm chỗ trốn, bé phải làm sao trong thời gian nhanh nhất có thể di chuyển và tìm được chỗ trốn kỹ nhất, khó tìm nhất. Hoặc có thể cho bé là người đi tìm, bạn là người trốn. Bé sẽ phải suy nghĩ, phán đoán xem bạn sẽ trốn ở đâu để tìm được nhanh nhất. Nếu người đi trốn bị bắt thì sẽ phải là người đi tìm.

2. Tìm kiếm đồ vật

Tìm kiếm đồ vật sẽ giúp trẻ nhanh nhạy và phát triển phản xạ của bé. Đồng thời cũng làm tăng khả năng phán đoán của trẻ.

Khi chơi cùng bé, bạn hãy đọc to tên đồ vật nào đó hiện có xung quanh như: bức ảnh, chiếc ô hay cái bút…, rồi khích lệ bé nhận diện nhanh, vận động nhanh nhất có thể và đưa đến cho bạn đồ vật bạn vừa nêu tên.

3. Đi tìm báu vật

Trò chơi này sẽ giúp bé khám phá thiên nhiên và nhận biết những thứ xung quanh bé.

Bạn có thể cầm 1 cái xô nhỏ cùng bé ra ngoài vườn và phám khá những thứ xung quanh khu vườn, giúp bé biết thêm được nhiều thứ hoa lá, cây cỏ xung quanh khu vườn. Bạn yêu cầu bé tìm cho bạn một vài thứ. Đó có thể là cành cây, cái lá, viên sỏi… Sau đó cùng bé kiểm tra lại những báu vật mà bé tìm được, bằng cách nói bé lấy cho bạn thứ gì đó trong xô xem bé có lấy đúng thứ bạn cần hay không.

4. Rồng rắn lên mây

Đây là một trò chơi dân gian giúp trẻ rèn luyện sự nhanh nhẹn, khéo léo, phát huy tinh thần đoàn kết, tôn trọng kỷ luật và khả năng đối đáp. Bé có thể rủ những người bạn đến chơi hoặc cả gia đình bạn cũng có thể cùng chơi, sẽ rất thú vị.

Hãy cùng chơi với trẻ nhé!

Cách chơi: Một bé đứng ra làm thầy thuốc, những bé còn lại sắp hàng một, tay bé sau nắm vạt áo hoặc đặt trên vai của bé phía trước. Sau đó tất cả bắt đầu đi lượn qua lượn lại như con rắn, vừa đi vừa hát: Rồng rắn lên mây, có cây lúc lắc, hỏi thăm thầy thuốc, có nhà hay không?

Sau một lượt đối đáp, cả  đoàn  rồng  rắn bắt đầu chạy  trốn và cuộc  chơi  bắt đầu. Thầy thuốc phải cố bắt cho được người sau cùng (đuôi), trong khi người làm đầu giang tay ngăn cản không  cho  thầy thuốc bắt được khúc đuôi, đoàn rồng rắn phải uốn lượn theo người đứng đầu. Nếu thầy thuốc bắt được khúc đuôi, cuộc  chơi  lại  tiếp tục  từ  đầu  với người làm  đuôi bị  bắt phải thay thế vị trí thầy thuốc. Trong  khi  đuổi bắt, nếu đoàn rồng rắn bị  dứt ngang giữa chừng (do buông tay  khỏi  vạt  áo), cuộc  chơi tạm ngừng để nối lại và  tiếp tục  trò chơi.

